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Signor sindaco, signori municipali, 

avvalendoci delle facoltà date dall'art. 66 LOC e 34 del Regolamento comunale, a nome del 

gruppo Insieme a sinistra, presentiamo la seguente 

Interrogazione 

Adeguare i salari degli assistenti di polizia  

e prestare attenzione alle fasce basse della scala salariale 

 

Durante la discussione della revisione “Light” del ROD di Mendrisio - resasi necessaria per 
armonizzare gli stipendi  con l’entrata in vigore del RUGraS (Regolamento concernente 
l’uniformazione dei gradi e delle condizioni dei Corpi di polizia cantonale e comunale) il primo 
gennaio 2019 - Insieme a Sinistra aveva apprezzato la volontà del Municipio di adeguare le scale 
salariali a tutta l’amministrazione, per evitare disparità. 

IaS aveva sottolineato che le persone impiegate nelle amministrazioni pubbliche 
rappresentano un capitale sociale importante anche perché legato alla funzione stessa di 
Valore pubblico, pertanto la gestione delle risorse umane all’interno di un’amministrazione 
assume un ruolo rilevante. Per aumentare la capacità di rispondere a bisogni sempre più 
numerosi per un numero sempre maggiore di persone, occorre quindi un’amministrazione 
competente, preparata e motivata. Le condizioni salariali e contrattuali assumono quindi un 
ruolo centrale. 

Insieme a Sinistra aveva anche chiaramente sottolineato - facendosi portavoce di alcuni 
malumori - che era necessario occuparsi anche delle parti basse della scala salariale. Va 
benissimo armonizzare le funzioni più dirigenziali, ma occorre anche adeguare i salari più 
modesti. Perché anche chi ha un ruolo più operativo che concettuale, deve poter vedere 
migliorata la propria condizione. 



Ora il malcontento degli assistenti di polizia, come fa notare un articolo del Corriere del Ticino 
(27 dicembre 2018), si è manifestato pubblicamente a Chiasso, ma ci risulta che anche a 
Mendrisio tra le “Divise Grigie”, serpeggia un certo malumore. Malumore recepito anche dal 
sindacato. 

Fatte queste premesse, chiediamo al Municipio: 

- E’ al corrente del crescente disagio tra gli assistenti di polizia? 
- Non ritiene che i meriti degli assistenti di polizia debbano essere presi in considerazione 

anche dal profilo materiale? 
- Ha valutato la possibilità di inserire gli assistenti di polizia nella quarta classe, rispetto 

alla classe salariale massima attualmente prevista (la terza), tenendo così in debita 
considerazione il lavoro svolto dagli assistenti? 

- Che passi intende intraprendere se non fosse possibile l’attribuzione di una nuova classe 
salariale? 

- Non crede sia opportuno interpellare il Cantone per trovare una soluzione? 
- In generale, quale attenzione il Municipio intende attribuire alle parti basse della scala 

salariale dell’amministrazione comunale, per migliorare la situazione delle persone con 
redditi modesti, in un contesto economico dove la contrazione dei salari pesa in modo 
particolare su queste fasce salariali? Sono previste delle misure? 

 

Con stima 

 

Françoise Gehring 

 

Grazia Bianchi 

 

 

 

 

 

 


